征稿邮箱:whwb2025@163.com

## 青山区工人村街道青官居社区

## 从棚改回迁到颐养宜居的"青山答卷"



社区组织居民开展趣味运动会。

社区供图

青山区工人村街道青宜居社区 是棚改回迁社区,5579户常住人口 中,60岁以上老年人近2700人,占 比约三成。面对"高龄多、空巢多、 困难群体多"的现实,青宜居社区以 党建为引领,深化拓展"青和居经 验",打造出独具特色的"颐养宜居" 品牌,让老龄化社区焕发出前所未 有的活力与温情。

"这个手环一按,养老平台的工 作人员马上就能联系上我,心里踏 实多了!"74岁的独居老人张银平抬 起手腕,展示社区配发的智能手 环。他曾是棚户区老居民,如今住 在青宜居,成了社区"人工智能+养 老"模式的受益者。

青宜居社区以数智赋能为核 心,构建起"移动助行、安全监控、精 神慰藉"多元场景体系。智能手环、 燃气报警器、"孝心眼"等设备陆续 进入老人家庭,线上响应与线下服

务无缝衔接。社区还打造了"有声 图书吧"、红色观影厅,每月的"银龄 读书会"让老人们"声"动生活,不再 孤单。

"以前怕老了没人管,现在连读 书、看电影都有人组织,日子比年轻 时还精彩!"70岁的老人胡献军笑着

"家庭医生每月上门,食堂还专 门为我们做低盐低油餐,真是想到 我们心坎里了!"居民龚爱华拉着网 格员王潘的手夸赞道,细数社区的

社区联合工人村街社区卫生服 务中心、好味到食堂,打造"15分钟 健康圈",将医疗、膳食、宣教深度融 合。免费体检、家庭医生签约、健康 讲座成为常态,而长者食堂不仅提 供送餐服务,更成为老人的"文化驿 -每月"厨艺小课堂"、集体生 日宴让这里烟火气与人情味交融。

"楼下就是便民驿站,借工具、 修家电、理发全都有,连快递小哥都 能来歇脚!"居民张冬梅对社区的 "共享空间"赞不绝口。

青宜居以"一刻钟便民生活圈" 为抓手,打造工具共享站、爱心理发 点、家电维修区,并激活宜居路夜 市,举办美食节、消费节,让老街坊 在烟火气中重拾邻里温情。针对新 就业群体,社区设立服务驿站,送清 凉、送温暖,让城市奋斗者也能感受 到"家"的温度。

"天天敲门组每天来看我,陪我 聊天,帮我买菜,比亲人还亲!"独居 老人王奶奶抹着眼泪说。

社区升级"天天敲门十八法", 实行分级关怀,空巢老人每日一访, 特殊群体每周两访,普通困难群体 每周一访。同时,"顺顺吧"整合民 警、律师、法官组成服务团,每月开 展反诈普法、邻里唠嗑会,把矛盾化

解在萌芽。银发巡逻队、护学岗每 日巡查,物业与警务联动,筑起一道 "看不见的安全网"。

"我自创的湖北快板《幸福不忘 共产党》,得到大家的点赞和认可!" 老年大学老师吴传发自豪地说。

社区以红色文化为主线,开展 "棚改故事会""银龄读书会""邻里 节",让老人在回忆中传承精神,在 学习中焕发活力。老年大学开设声 乐、舞蹈、武术等课程,并与小学、幼 儿园联动开办诗歌朗诵班,让老人 "老有所学、老有所乐、老有所为"。

从"棚改回迁"到"颐养宜居" 青宜居社区用党建引领、科技赋能、 人情温度,书写了一份老龄化社区 治理的"青山答卷"。在这里,养老 是温暖的实践,老人是幸福生活的 主角。正如居民所言:"这里不只是 安居之地,更是我们的心安之处。"

## 社区居民说

居民刘金香:从前住棚户区,哪 敢想老了能过上这样的日子? 你看 看,现在,巡逻队是"老伙伴",食堂是 "暖心灶",连理发都有志愿者 样的日子,过去想都不敢想!

居民刘桂华:青宜居拼的是"温 度",邻里纠纷有"顺顺吧"调解,生 病有家庭医生,连快递小哥都能在 驿站歇脚。

记者程艳 通讯员刘云



重阳节社区为10对金婚老人举办金婚庆典。 社区供图



长江日报社区行活动现场。

记者喻志勇 摄